

飲食衛生法

中華兒童教育社編
兒童衛生教育叢書

主編者 馬談客 等
仁潘 著者

中華書局印行

613

東洋書店

力

武
漢
游



潘仁編著



飲 食 衛 生 法

中華兒童教育社
兒童衛生教育叢書

中華書局印行

民國三十四年一月發行
民國三十五年八月再版

中華兒童教育社
兒童衛生教育叢書飲食衛生法（全一冊）



主編者 校編著訂人 發行人 印刷者 發行處

胡馬李、沈陳

潘

叔客清、鶴子

異談悚、琴善楣

中華書局有限公司代表

戟

仁

姚 上海澳門路四六九號
中華書局永寧印刷廠

（郵運匯費另加）

各埠中華書局

（一三一四八）（滬印）

兒童衛生
教育叢書

飲食衛生法

一 飲食的重要	· · · · ·
二 食物的成分	· · · · ·
三 保護消化器	· · · · ·
四 飲食的方法（上）	· · · · ·
五 飲食的方法（下）	· · · · ·
六 飲食的時間	· · · · ·
七 食物的鑑別	· · · · ·
八 廚房和用具的清潔	· · · · ·
附錄 戰時食物選擇表	· · · · ·

兒童衛生
教育叢書

飲食衛生法

一 飲食的重要

「一日不食則飢，

三日不食則病，

七日不食則死，」

這是古人說過的幾句話。

有時候，我們過了五小時以後不喫東西，就覺得肚子飢餓了；因為食物停滯在胃裏消化的時間，最短只有一點半鐘，最長也不過五點鐘，普通的米飯和麵包，只是三小時到四小時罷了。所以一個人不喫東西，不要到一天，只要過了五小時以後就覺得飢餓了三天不喫東西，那自然要病的了，不過也要看一個人平時身體的強弱來決定。有的

人身體很強壯，三四天不喫東西，也不會生病，不過覺得沒有氣力罷了；有的人身體很弱，一兩天不喫東西，就會睡倒，生起病來。總之，飲食和空氣是一樣的重要，牠們能維持我們的生命，使我們能夠生活。大家知道，空氣是一時一刻不能缺少的，為什麼三四天不喫東西，還能夠生存呢？這是因為我們平時喫了東西，還有一部分積蓄在身體裏面，像蛋白質和脂肪；所以幾天不喫東西，這些在身體裏面的積蓄，還可以作為補充，來維持生命。

再說到七天不喫東西就要死，也要看一個人的身體強弱來決定。身體強壯的人，只要給他少量的水，也許七天不喫東西不會死；可是身體弱的人，也許不到七天就死了。有一個驚人的故事；就是印度民族英雄甘地先生，他在一九四三年要求印度獨立自治，用絕食來做反抗英國人的表示，經過兩星期不喫東西，甘地先生也沒有死，現在還是健康的生存着。

飲食對於人生，是多麼的重要啊！

飲食對於一個人身體的功用，大概有兩種：一種是利用飲食物，經過消化以後，作身體的營養，身體的各種臟器，可以繼續的生長。一種是利用飲食物，經過分解以後，發生熱度和力量，保持體溫，運動官能，來維持一個人的生活和活動。總而言之，一個人的身體，好像一個蒸汽機關，食物飲料，好像燃燒的煤炭，蒸汽機關加了煤炭，就能發生動力，有了動力，就能運轉。

大家要知道，加煤炭不是一件很容易的事；稍不留心，就會把機器弄壞。好像一個人的飲食，要十分留心，稍不注意，也就會使身體生病，甚而至於死亡。怎樣留心？怎樣注意？那就是要講究衛生了。

下面分別來講講飲食的衛生。

二 食物的成分

在講飲食的衛生之前，先要明白各種飲料食物，含有什麼營養素，有那幾種成分？

根據研究的結果，普通有五大營養素：1.蛋白質，2.脂肪，3.碳水化物，4.鹽類，和5.水分。近年以來，又有一個驚人的發現，就是除掉上面五大營養素之外，還有一種新營養素，叫做維他命。

現在分別說明如下：

一、蛋白質 蛋白質是各種營養素中的最重要的一種。我們倘使缺少蛋白質的食物，就不能生活；因為我們身體內臟，都含有蛋白質的成分。所有的動物，如血，肉，皮，毛，鱗，爪，乳，卵，和軟骨，幾乎全部都是蛋白質造成的，缺少了蛋白質，這些機體，就沒有東西補充，結果，就是死亡。人也是動物之一，缺少了蛋白質，當然也不能生活。我們普通的食物，如動物性的鷄蛋，肉類，乳汁等，植物性的豆類，穀類，蔬菜等，都含有蛋白質。

二、脂肪 脂肪是什麼？普通說起來就是油。脂肪最大的功用，就是能夠發生熱度和力量，所以脂肪也是營養素中不能缺少的東西。脂肪有的是液體，有的是固體；動

物性食物，如肥肉，牛脂，卵黃，肝油，含的分量很多；植物性食物，就比較的少些，可是豆腐裏面含的脂肪也很多。

三、碳水化物 碳水化物大部分是澱粉和糖類。碳水化物主要的功用，是在身體裏面發生燃燒。植物性食物含的成分最多。所以我們要喫些肉，喫些豆腐，也一定要喫米飯和麵包，使各種營養素都有適當的供給。

四、鹽類 食物在身體裏面經過燃燒以後，剩餘的成分，就是鹽類。這些鹽類，最重要的是磷，鈣，鐵，和碘。磷是腦和神經的成分，鈣是骨骼的成分，鐵是血液的成分，碘是甲狀腺和白血球的成分，所以鹽類也是不可少的營養素。

五、水分 我們的身體，三分之二是水構成的。所以我們不喝水，比不喫飯還要難過；因為水分能把身體裏面的廢物搬到身體以外，還有幫助消化，調節體溫的功用。

六、維生素 維生素是最最近發現的營養素，共有五種：

1. **維生素甲** 魚肝油，牛酪，卵黃含維生素甲最多，缺少這種東西，會生眼病，佝

僂病和營養不良。

2. 維生素乙 豆類，糖，和米的胚芽含維生素乙最多，缺少這種東西，會生腳氣病和神經發炎症。

3. 維生素丙 新鮮果實的液汁，含維生素丙最多，缺少這種東西，會生壞血病，就是血液腐敗的病。

4. 維生素丁 這種維生素丁，常常和維生素甲同時存在，有抵抗佝僂病的功用。

5. 維生素戊 小麥芽，青菜含維生素戊最多，缺少這種東西，就不會生殖。

現在把幾種主要食物中所含的成分，表列如下：

食 物	蛋 白 質	脂 肪	碳水化物	鹽 類	水 分
米	六。〇	二。〇	七八。〇	一。〇	一三。〇
小 麥	一〇。〇	一。〇	七三。〇	二。〇	一四。〇
大 麥	一〇。〇	二。〇	七一。〇	三。〇	一四。〇

食 性 物 動						物 食 性 物				
牛 乳	人 乳	鯽 魚	鷄 肉	牛 肉	豬 肉 (瘦)	青 菜	蘿 蔔	馬 鈴 薯	小 豆	大 豆
三 五	一 六	七 九	一 七	九 四	二 五	一 五	○ 七	一 五	八 〇	三 五
三 七	三 四	一 五	一 四	五 二	六 八	七 三	○ 二	一 〇	八 〇	一 八
四 九	六 一	一 一	一 三	一 一	一 一	一 一	二 一	四 六	三 〇	三 三
○ 七	○ 二	一 二	一 四	一 七	一 一	○ 七	一 五	一 〇	三 〇	五 〇
八 七 二	八 八 ● 七	九 九 ● 五	七 六 ● 二	七 二 ● 三	七 二 ● 二	四 七 ● 四	九 五 ● 一	九 四 ● 六	七 六 ● 八	四 〇 九 〇

物	卵白	二〇・六	一・六	七八・〇
卵黃	一六・二	三〇・七	一・三	五二・〇

三 保護消化器

消化器官是口腔，咽喉，食管，和胃腸；還有製造消化液的器官是唾腺，舌下腺，頸下腺，和肝臟。這些器官，都是擔任消化的工作，所以要使食物容易消化，必須要保護消化器官，注意消化系統的衛生。

現在分口腔，涎咽，胃腸三方面說明：

一 口腔的衛生

1. 食物要細嚼 食物消化的第一步，是在口腔，口腔中的牙齒，擔任了很重要的工作，就是咀嚼食物，把食物嚼碎，和些涎腺，再咽下去。所以食物要細嚼緩咽，才合於衛生。

2. 食後要漱口 我們用過食物以後，有時會有殘餘的東西嵌在牙齒縫裏，或停留在口腔中間。這些殘餘的東西，由澱粉變爲砂糖，由砂糖變爲醋，醋是酸性，最容易損壞牙齒；所以在食後要用溫開水漱口。

3. 早晚要刷牙 牙齒是擔任消化的重要工作，對於牙齒，要格外注意保護。早晨起身以後，要刷牙，晚上睡覺之前，也要刷牙，刷牙的時候，最好用牙膏或精鹽，不要用牙粉，因爲牙粉含有石灰質，容易損壞牙根。

4. 勿喫硬東西 質地過硬的食物，最好不要喫，倘使要喫，也要少喫；因爲硬東西非但不容易消化，而且容易損壞牙齒。

5. 要注意溫度 過冷過熱的食物，最好不要常喫，因爲過冷、過熱，都容易傷害牙齒，發生牙痛和蛀牙的病。

二 涎咽的衛生

1. 涎腺 涎腺是鹹性，倘使遇到酸性的東西，就容易減少鹹性的力量，倘使遇到水

分，容易減少鹹性的分量；所以我們在喫東西的時候，酸味的食物，應該少喫，勿使涎腺的能力減弱；飲料也應該少進，勿使涎腺的能力稀薄。

2.咽喉 食物從咽喉咽下，經過食管到胃裏。因為咽喉是最嫩軟的東西，過熱或腐敗的食物，都容易傷害咽喉，所以，過熱和腐敗的東西不要喫。喫魚的時候，尤其要留心，勿使魚刺哽了咽喉，或刺傷了咽喉。

三 胃腸的衛生

甲、胃的衛生 胃是食物消化的主要部分，能發出一種胃液素。胃液素是含有氮的東西，可以溶解蛋白質。對於胃的衛生，要注意下列四點：

1.剛剛進飲食以後，切忌多飲茶水；因為多飲茶水，容易使胃液稀薄，減弱胃的消化能力。

2.飲食的時候，不能把腹部縛緊，因為食物進入胃中，胃壁擴張，起一種蠕動，進行消化的工作；倘使袴帶來得太緊，胃壁不能擴張，有礙消化。

3 飲食不能過量，分量過多，胃部不能容納，必致於嘔吐；又因為分量過多，胃壁受到壓迫，不能蠕動，就會妨害消化工作的進行。

4 有時候誤嚥了毒物，應該很快的用種種方法，使食物吐出，勿使中毒。如不能吐出，就要立刻請醫生診治，不可遷延時間。

乙、腸的衛生 腸有大腸小腸，都能發出一種腸液，繼續唾液胃液來幫助消化的。我們知道，澱粉在口腔裏就開始消化了，蛋白質到胃裏也消化了，脂肪却要到小腸纔能消化。如果食物到了小腸，還有不消化的東西，那就經過大腸，排洩體外。對於腸的衛生，要注意下列三點。

1 食物要清潔，不清潔的食物，往往有蛔蟲條蟲侵入小腸，發生腸病，所以食物要特別注意洗淨。如果知道腸裏有蛔蟲，就要請醫生診治。

2 腹部要保持適當的溫度，特別不能受涼。因為冷氣侵入腸內，容易腹痛下痢。要防止下痢，最要緊的是勿使腹部受涼。

3 要按時大便，最好每天按時大便一次，使糞便流通；因為不按時大便，或隔一兩天大便一次，身體裏面要排洩的廢物，停滯在腸內，容易發生腸病。

四 飲食的方法（上）

甲、關於食物方面的

關於食物方面應有的注意和方法很多，現在分別說明如下：

一、食物的分量 我們一天的食物，要有一定的分量，過多，固然要傷害身體，過少也是營養不夠。從營養上看起來，各種營養素的分量，也應該有一個適當的分配。上面講過五大營養素，這五大營養素之中，除掉水分和鹽類之外，以蛋白質，脂肪，碳水化物來講，怎樣分配，分量多寡，是一個很要緊的問題。要研究這個問題，還要顧到年齡，體質，職業，和氣候種種方面，拿年齡來說，兒童，少年，壯年，老年的人，他們食物的分量也不相同。再拿體質來說，強壯的人和羸弱的人，他們也有很大的分別，

其餘像職業氣候，都有同樣的差異。

其次，拿身體需要的問題來講，也有許多不同的地方。譬如，兒童身體的器官，有那一部分缺少什麼營養素，就該把那種營養素多喫些，使能適合身體的需要；缺少脂肪的，該多喫些脂肪，缺少蛋白質的，該多喫些蛋白質。

食物的分量，既因為年齡，體質，職業，氣候種種的不同，應該各有分別；不過，大概的有一個規定，使大家有個標準，也是不可少的。有人做過一種研究，體重五十六公斤的強壯男子，一天勞動十小時，一晝夜之間，應該有下列的食物分量：

蛋白質 一一八公分（約合三兩多）

脂肪 五六公分（約合一兩半）

礦水化物 五〇〇公分（約合十三兩多）

但是，右表不過是一個大概的標準，不能拘泥。我們有了這個大概的標準，可以根據年齡，體質，職業，氣候來酌量增減，使和一個人的身體需要適合為度。

二、食物的配合 食物的配合，就是動物性的食物，和植物性的食物混食；蛋白質，脂肪和碳水化物混食的意思。如肉類含蛋白質脂肪很多，碳水化物就比較的少，要得到適當的碳水化物，必定要用植物性的食物來補充。又如植物性的食物，含碳水化物很多，蛋白質脂肪就比較的少。所以食物不能夠偏在一方面，一定要把動物性的食物，和植物性的食物，混合起來喫，使各種營養素，有一定的分配。

一般人往往有一個錯誤的觀念，以爲要滋養，就非喫肉不可。要知道，肉類固然很滋養，除掉肉類以外的東西，也有很多東西是很滋補的。

此外還有蛋白質，脂肪，碳水化物，一定也要混食。這三種東西在一定程度以內，有時可以互相代用，如稍稍缺少蛋白質的時候，而有充分的脂肪和碳水化物，脂肪和碳水化物，可以酌量代替蛋白質功用，以維持生命。可是要保持適當的健康，這種代用的辦法，不能常常代下去。所以這三種營養素，還要混合起來喫。

有許多貧苦的人，勉強能喫到一些米麵，很少有喫菜蔬的機會，因此他們的身體，

常常是不健康的；這是因為他們太缺少蛋白質和脂肪的緣故。

三、食物的溫度 食物的溫度，大約從攝氏零度到七十度都能入口，可是，過熱和過冷的食物，容易傷害牙齒，咽喉和胃腸，應該竭力避免。我們的體溫，是攝氏三十七度，所以食物的溫度，最好和體溫相近，就是三十七度左右。

食物的溫度，固然應該和體溫相近，可是有許多食物，也有因為性質的不同，和烹飪方法的差別，不能都和體溫相近的，例如湯汁一類的東西，熱的比冷的味道好些，果品，是冷的比熱的味道好些。總之，不能過分的冷，和過分的熱，設法使它和體溫接近就是了，最熱的，不能在五十度以上，最冷的也不要到十度以下，那就是最適宜的了。

有些人往往喜歡喫冰淇淋，刨冰，或者喜歡喝滾開水，和喫頂熱的菜湯，這些東西都以少喫為是，夏天尤要特別注意。

四、食物的烹飪 食物應該注意烹調，是極關重要的問題。因為有適宜的口味，容易促進消化，合於衛生。可是，五味調和，食物配合，千變萬化，各不相同；一個人

的好惡，也不能完全一致，甲喜歡喫的東西，未必是乙所喜歡的，兒童喜歡喫的東西，未必是老年人所喜歡的。總之，食物的烹調，要求其容易消化，適合口味，並含有滋養的成分，這是食物烹飪的基本原則。

其次，關於植物性的食物，非經過適當的烹調，不容易入口，不能引起食慾；所以食物的加工烹調，非但不得謂之奢侈，而且是很經濟的辦法。

再次，食物需要經過烹調，還有一個很大的作用；就是烹調有殺滅細菌和寄生蟲的功用。細菌和寄生蟲，常常附在蔬菜和肉類裏面，如不經過烹調，增加熱度，這些細菌和寄生蟲到了胃腸，蔓延生長，疾病就隨之而來。所以食物的需要烹調，是最衛生的方法。

最後，食物需要適當的烹調，已經說得很明白；可是，各種烹調方法所加的熱度，也要看各種食物的性質，而有分別。因為有許多食物，熱度加得過高，要失去他營養的價值，有許多食物，熱度加得不足，不能夠有殺菌的功用。這些問題，都是烹調方面應

該注意的，同時，也是講飲食衛生應該注意的。

五、食物的危險 食物是我們生活不可少的東西，可是食物也有很多的危險，不能不特別注意。食物的危險，大概有兩方面：

1. 不消化的食物 過硬，咀嚼不碎，烹調不適宜的食物，大都不容易消化，這些不消化的食物，停滯在胃腸中間，往往引起腐敗，生出細菌。這些細菌在胃腸中間活動，又往往引起胃腸的黏膜炎，及其他胃腸的疾病。所以，一種食物，要先辨別它是否容易消化，才可以入口，既然入了口的食物，也要使它容易消化，如細細咀嚼等等。

粗硬的食物，到了胃腸，消化液不容易浸入。粗大的食片，刺激胃腸黏膜，會發生一種黏膜炎（加答兒）。這些粗硬和大塊的食物，務必注意，最好不喫。

2. 有毒的食物 有毒的食物，如誤嚥到肚裏去，危險更大。腐敗的動物性食物，往往有毒，這些有毒的食物，會發生一種毒質，或含有病菌，或藏著寄生蟲，危險很大。

植物性的食物，有時也會有毒，如毒蘆和發芽的馬鈴薯都是。這些有毒的植物性食物，

也會發生毒質。傳染病的病菌，都從這些食物傳到胃腸。

食物的危險，一般講起來，植物性的食物，要比動物性的食物少些。可是，植物性的食物，一定要洗得乾淨。夏秋氣候炎熱，一切食物容易腐敗，所以多喫新鮮的植物性食物，比較危險少些。

六、食物的附加品 食物的附加品，指鹽，糖，油，醬，醋，辣椒等等作料或調和而講的。這些附加品，在烹調上有補助食味的功用，也是不可少的東西。譬如牛肉是富有營養的食物，若不加相當的作料，味道不好，不容易入口。又喫麵的時候，因為鹹性太多，加些醋在麵裏，使兩性中和，很合衛生。

食物的附加品，還有一種功用，就是可以刺激消化液，使消化液充分的分泌出來，幫助食物的消化。

以上所說的附加品，對於食物，有很多的幫助；可是用得不得其當，反而有害。譬如，砂糖用得適當，可以增加食物的味道，倘使用得太多，那就要傷害胃臟。又如，有

許多人，對於食物的味道，養成一種特殊的嗜好，喜欲喫刺激性過重的食物。可是這些刺激性過重的食物，一時雖覺興奮，日久容易傷害胃臟。所以辣椒胡椒這些刺激性的附品，少喫可以幫助食味，多喫或過量，那就不適宜了。

五 飲食的方法(下)

乙、關於飲料方面的

飲料的種類很多，如水，酒，茶，及其他飲料，水分，是主要的飲料。我們為什麼要喝水和喫含有水分的東西？這是因為我們身體三分之二是水構成的，譬如體重是六十公斤，那末全身的水分，有四十公斤。單就身體中間的血液來講，佔全身的百分之一，血液中間的水分，又是佔血液的百分之七十八。所以一個人身體中既有這許多水分，飲水是一個極重要的問題。

我們一天究竟要喝多少水分？這是要看年齡大小，和氣候寒暖而定，年齡大的人，

要比年齡小的人多喝些，天氣炎熱的時候，要比天氣寒冷的時候多喝些。有人研究，一個中年人，在普通溫和的氣候中，每天要喝七磅至七磅半的水，大約是六個玻璃杯。

多喝水於身體非但沒有妨害，還有很多好處。因為多喝了水，不過覺得尿量和汗液增加；可是尿量和汗液增加，可以洗掉身體中一切的汙濁，大便還可以暢通，身體覺得爽快，有幾種疾病，好像傷風等等，多喝熱開水，使皮膚出汗，可以發散風邪。所以多喝水的人，身體不容易生病，而且容易長壽。

以上所說的飲水，都是指清潔的水而講，不清潔水，多喝了，非但不能發揮上面所述的作用，恐怕還有害處。

現在把各種飲料，分述如下：

一、水 喝水一定要喝清潔的水，不清潔的水，非但沒有益處，而且有妨害。

甲、什麼是清潔的水？ 直接拿來做飲料的，要合於下列幾個條件才是清潔的水：

1. 沒有細菌和寄生蟲，
2. 沒有雜質和礦物質，

3. 沒有氣味，

5. 沒有泥濁，

7. 沒有熱度。

合於以上標準的水，我
煮了的開水，纔合衛生。

乙、喝了不潔的水有
介的傳染病，有傷寒，霍亂
喝了不潔的水發生的。現

1. 傷寒 傷寒的病人，

能流到水源，如井內，池塘
時候，對於飲料，一定要特
口。

2. 霍亂 患霍亂病人的病菌，完全由糞便中排出，這種糞便，有時流到水源，我們沒有注意誤喝了，立即會傳染到霍亂病。所以在霍亂病流行的時候，要特別禁止喝冷水和喫水果。

3. 痢疾和一切的腸病 痢疾和一切的腸病，也和霍亂一樣的傳染，預防的方法，也是不喝冷水和喫水果。

丙、怎樣清潔飲水？ 普通家庭清潔飲水的方法，大約有以下幾種：

1. 燒滾 燒滾的方法，最爲普通，也最穩當。水經過燒滾五分鐘以後，什麼傷寒霍亂痢疾的病菌，都可燒死，這種水喝了，可以保證沒有害處。水經過燒滾五分鐘以後，一切的氣味，顏色，澀性，大概也去掉大半。所以用燒滾的方法，是最普通最穩當的方法。可是燒滾了的水，氣氣和鹽類蒸發，喝起來味道太淡，最好把它倒來倒去，使它和空氣接觸，那末喝起來就覺得有些甜味了。

2. 隔濾 普通隔濾器，是用一個桶，中間隔些粗砂，細砂，炭屑，使水經過濾器，

一切有機物質和細菌，都停留在濾器上層，這種濾過的水，最為清潔，把它燒滾了作為飲料，是最合衛生的。濾水的時候，要注意用冷水入器，勿使細菌在器內繁殖，過一兩星期，要把濾器洗刷一次。

3. 蒸餾 蒸餾的方法，那是更好的方法。可是一般家庭不容易辦到。蒸餾水是最純的水，一切有機物質，細菌，雜質都沒有，可以直接拿來做飲料，不必燒滾。可是蒸餾水的味道，也是太淡，喝水的時候，加些食鹽，才覺得適口。

4. 清潔紅水 水帶紅色的，大都含有硫酸鐵的成分，自來水管生了鏽，也會變成紅色。清潔紅水的方法，普通是先用明礬和水混合，再用澄清和隔濾法，紅色可以完全脫去。

5. 清潔濁水 濁水是有砂，黏土，有機物，水藻，水蟲等物，清潔的方法，是把水放在缸裏，擱置一兩天；如還覺得不清潔，再經過砂濾，用明礬或石灰攪勻，再擱置一兩天，那就可以完全清潔了。

6. 清潔澀水 澀水是水裏含有鎂和鈣的成分，本來不妨害做飲料，但是，多飲了澀水，容易結成石症，也不相宜。清潔的方法，先用石灰或石灰水攪勻，再經過砂濾，就可以作爲飲料了。

二、酒 酒含有酒精的成分，可以作爲藥用；可是事實上都把它作爲嗜好品，害處很大。酒精是一種無色透明的液體，有奇異的香氣，性質很容易燃燒，因此，妨害食物的消化。飲酒的害處，不但有害於衛生，並且有害於社會。現在分別說明如下：

甲、飲酒有害於衛生 飲酒的人，多患腸胃炎，心臟病，肝臟病，和神經病等等，具體的說，有以下幾種情形：

1. 飲酒之後，胃腸刺激過度，活動遲鈍，消化因而不良；
2. 飲酒之後，神經系麻痺，失掉身心的常態；
3. 飲酒之後，腦汁容易軟化，甚至要發生腦充血的危險；
4. 飲酒之後，心臟活動軟弱，碳質不容易排泄，全身中毒；

5. 飲酒的人，死亡率很高，不能享長壽；

6. 飲酒的人，所生的子女，神經不健全，往往愚笨。

乙、飲酒有害於社會 社會上許多犯罪的人，或怠惰的人，大都是自己飲酒過多，或由祖先飲酒過多的原因。犯罪的人，擾亂社會秩序，怠惰的人，減少社會生產，這都是飲酒妨害社會的事實。

由以上的情形看來，酒固然是飲料的一種，可是爲害之大，不但及於個人，並且及於社會，應該絕對禁止。一般的應酬或宴會，往往遇到飲酒的機會，在這種情形之下，我們可以選擇含酒精成分較少的，或是釀造的方法比較好些的，少飲些，也沒有多大妨害，不過絕對不能多飲，或養成飲酒的嗜好。

三、茶 茶有紅茶、綠茶兩種，都含了一種茶素的成分；大概說來，用嫩葉子做成的，比用老葉子做成的含茶素多些，綠茶比紅茶多些。茶的好壞，就看含茶素多少來決定；茶素多的，比較好些，茶素少的，比較差些。

茶又含有一種單寧的成分，有刺激性，這是茶裏面的一種不好的成分。最近美國人霍敦，研究茶的成分，發現了一種新的成分；這是一種很好的養分，它的功用，對於人類的發育和健康上有很好的好處，所以少喝些茶，對於身體也有好處。這種新的成分，也是綠茶含得多些。

現在把喝茶的好處和害處，分別說明如下：

1. 喝茶的好處 茶是我國最普通的飲料，大家都有喝茶的機會。因為喝茶如喝得太多，能夠幫助消化，奮發精神，解除口渴，同時還有些養分，對於身體也有好處。可是，喝得太多，或喝不好的茶，那就有害處了。

2. 喝茶的害處 喝茶太多，精神興奮得太過，反而使人不舒服。喝了太濃的茶，刺激性太大，容易傷害胃腸。在快要睡覺之前，多喝了濃茶，更容易失眠。所以，講究衛生的人，還是改用喝開水最好。

四、其他飲料

1. 咖啡可可和巧克力 咖啡的功用，和茶是一樣的。除疲勞，去睡魔，通小便；可是多喝了，刺激過度，精跳，很有害處。可可，也和咖啡一樣，是一種興奮的飲大都是舶來品，特別在抗戰期間，最好不用。

2. 清涼飲料 清涼飲料，像汽水，果子露都是。這喝一些，也可以幫助消化。可是多喝了，就會傷害胃臟水做成，不能喝，喝了容易得病。清涼飲料，還有冰淇因爲這些東西太冷，胃臟驟然遇到過冷的東西，一時會菌有發生的機會，所以要特別小心，少吃或不喫。

六 飲食的時間

上面已經講過，食物在胃裏最多不過五小時就消化了；因此，我們在兩餐飯中間，最好要有五點鐘以上的時間。例如早晨七點鐘喫早餐，中餐最好在十二點半鐘，晚餐最好在六點鐘或六點半。胃的工作，是一種機械的活動，食物在胃裏消化之後，應該給它一個休息的時間，那末，下一次的食物喫下去，它又能夠好好的工作了。有些人早上喫稀飯，中餐就應該早一點；有些人早上喫米飯，中餐就不宜過早。總之，我們一天三餐的時間分配，前後要隔開五小時的時間（兒童例外）。一般人拿自己的飢餓做飲食的標準，那是不對的，是極不合衛生的，應該加以節制。因為我們的飢餓不可以相信，有時覺得飢餓了，而胃裏還有很多的食物，有時覺得不飢餓，而胃裏早已空虛了，所以，我們飲食的時間，要依照規定，不可隨便要喫就喫。

飲食的時間，已經有了規定，在飲食的時候，和飲食的前後，也有許多應該注意的地方，現在分別說明在下面：

一、食前的衛生 在飲食以前，我們應該注意的，是下面的五點：

二、食時的衛生 在飲食的時候，我們應該注意的，是下面的十點：

1. 不多食 飲食的分量，應該有一定的標準。普通吃東西，只能吃到八九分，不要吃得十分足足，使肚子過飽；因為過飽了，食物停滯在胃裏，不容易消化。

2. 不急食 在飲食的時候，心境要特別安定。切不可因為有要緊事情，急急忙忙，狼吞虎咽，把東西很快的吃下去。因為吃得快，就不會細嚼，不細嚼，就不容易消化。

3. 不強食 各人的胃口，不完全相同，有些東西不喜歡吃的，不必勉強的吃；因為勉強吃下去，心裏覺得不舒服，胃腸也不容易消化。有時還因為勉強吃了不喜歡吃的東西，弄到嘔吐，更有害處。

4. 不勸食 朋友宴會，或在親戚家裏吃飯，主人往往有勸食的風氣，這也是很不合衛生的。一個人的飲食量，有一定的限度，勉強勸得多吃了，只有害處，沒有好處，所以自己要約制。

5. 不怒食 在發怒的時候，心緒一定不安寧，在心緒不安寧的時候吃飯，怒氣沒有

消，血液走得快，容易生病；所以在大怒的時候，不能吃東西。人家在發怒的時候，也不要勸人家去吃東西，作為消怒的方法。

6. 不悶食 愁悶本來有傷身體，在愁悶的時候吃飯，更有害處。我們吃飯的時候，態度應該安適，精神應該快樂。倘使碰到愁悶的時候，不要勉強吃東西；因為在這個時候吃東西，很容易生膈氣病，不可不特別注意。

7. 不雜食 在規定的飲食之外，不宜吃雜食，小孩子最喜歡吃雜食，應該注意，不要養成習慣。家庭裏常常在規定飲食之外，吃點心，也不相宜。因為吃了雜食，正常的食量，反要減少，對於衛生，極不相宜。

8. 不冷食 食物有一定的溫度，已經冷了的東西如冷肉冷飯，最好重行溫過再吃。冷的東西，病菌容易潛伏，不可不小心。

9. 食時不做事 吃飯的時候要專心吃飯，萬不可養成一面吃飯，一面做事的習慣。

10. 食時不用腦 有些人在吃飯的時候，同時看書或看報，這也是很不好的習慣。因

爲在吃飯的時候用腦，胃液分泌不良，食物不容易消化。

三、食後的衛生 在飲食之後，我們應該注意的，是下面的六點：

1. 食後不運動 吃過飯以後就運動，對於胃很有妨害。可是，在吃飯之後兩三點鐘運動，對於消化反有幫助。所以，剛剛吃過飯，不能運動，有許多生胃病的人，往往是飯後運動得來的。

2. 食後不睡覺 吃過飯，馬上就睡覺，很不相宜。因爲在睡覺的時候，胃也同時休息，不做消化的工作，食物在胃裏時間太長，容易發酵，很不合於衛生。可是，吃過飯以後假眠幾分鐘，作爲休息，倒也沒有妨害。

3. 食後不喝水 剛剛吃過飯，最好不喝水，因爲喝了水，把消化液沖淡，對於消化有妨害。不過，過了半點鐘以後喝水，也就沒有什麼關係了。

4. 食後不洗浴 洗浴也是一種運動，如食後就馬上洗浴，妨害胃液的分泌。可是，在食前三十分鐘洗浴，倒很有益處。

5. 食後不工作 吃過飯以後，不能立刻就工作，因為吃過飯以後，全身的血液，都幫助胃做消化的工作。所以在吃過飯以後，要有三十分鐘的時間休息，不做工作。

6. 食後要漱口 吃過飯以後，一定要用溫開水漱口，使口腔清潔。
7. 食後要散步 吃過飯以後，必須休息，在休息的時候最好是散散步，看看花草，使胸襟舒適，食物容易消化。

8. 食後要靜息 吃過飯以後，必須休息，休息的方法，或是散步，或靜息，都很合衛生。總之，食後要使精神有休息的時間。

七 食物的鑑別

飲食的第一步手續，是要鑑別食物的好不好。好的食物可以吃，不好的食物不可以喫；鮮潔的食物可以吃，陳腐的食物就不可以吃。倘使預先不加以鑑別，吃了不好的食物，非但容易生病，還有生命危險，所以鑑別食物，是很重要的工作，也是不可少的。

工作。

食物的鑑別，是很重要的工作，但是也是很難的工作。普通鑑別食物的方法，大概有兩種：一種是用眼鼻觀察，一種是用器械試驗。用眼鼻觀察；例如看看食物的色澤，是不是鮮潔，嗅嗅食物的氣味，是不是香美。用器械試驗；例如用銀針去驗食物有沒有毒，食物倘使有毒，銀針就會發黑，食物倘使沒有毒，銀針就不變色。

現在把幾種主要的食物，說明鑑別的方法如下：

一、米麵鑑別的方法 食米鑑別的方法，可拿下面幾點做標準：

1. 未損失胚芽和糠皮；（即不可過白）
2. 有光澤少白色粉末；
3. 質地堅實豐滿；
4. 米粒大小平均；
5. 黏性很强，香味很好。

麵粉的鑑別，比較困難，只能看看是不是發霉，或是夾雜別的成分。最好是鑑別小麥，是不是有一種「麥角」的寄生蟲，或毒草的種子。同時也要注意奸商，是不是雜有石膏和寒水石的粉末，增加分量。這些東西吃了，都有妨害，應該預先鑑別清楚。

二、肉類鑑別的方法 肉類的鑑別，最為要緊，現在分獸肉和鳥肉說明如下：

甲、獸肉 新鮮肉和腐敗肉的分別：

1. 香味 新鮮肉有一種本來的香味，腐敗的肉不但沒有香味，還有一種惡臭。
2. 色澤 新鮮肉有一種本來的肉色，並且有光澤。腐敗的肉，不但沒有光澤，還變成紫色綠色或過於淡紅的顏色。

3. 硬度 新鮮肉有一種彈性，腐敗的肉，用手指觸了痕跡不易消滅，並且是軟的。

4. 溫度 新鮮肉濕氣很少，用手指觸了，不覺得有水氣。腐敗的肉，水分很多。

5. 縮度 新鮮肉煮熟了縮度很小，腐敗肉的縮度很大，消失的重量也很多。

乙、鳥肉 新鮮和腐敗的鳥肉，分別如下：

1. 新鮮鳥類，拔去毛之後，毛根上沒有脂肪附着。腐敗的鳥類，皮膚是青顏色。
2. 肛門暗褐色，或嘴裏有惡臭的，都是不新鮮的，或是死鳥。

3. 眼珠有光澤，像是活的，是新鮮的鳥；眼珠污濁，肉軟，腳乾，就是不新鮮的。

丙、魚類鑑別的方法　魚腐敗了，會發生一種屍毒，這種屍毒，我們吃了，常常會中毒。新鮮和腐敗的魚類，可以用下面的方法來鑑別他：

1. 眼珠 新鮮的魚類，眼珠透明，並且有光澤和飽滿。

2. 腮 鮮紅色的腮，是新鮮魚，暗紅色的腮，就是腐敗的魚。

3. 鱗 新鮮的魚，鱗不容易脫落，腐敗的魚，鱗很容易掉下來。

4. 色澤 新鮮的魚，有一種本來的光澤，陳腐的魚不但沒有光澤，而且是暗黑色。

5. 肉質 新鮮的魚肉，有彈性，能緊縮。

6. 臭氣 新鮮的魚，有一種本來的香味，陳腐的魚，腮部很臭。

魚類要到了腐敗之後纔有毒質，可是河豚魚在活的時候就有毒了，毒質存在肝臟和卵巢精液裏面，吃時要小心。

丁、蔬菜的鑑別方法　蔬菜的鑑別，只要注意是不是新鮮就是了。所怕的是有病菌或寄生蟲。還有馬鈴薯將發芽的時候，會發生一種毒質，不可以吃。所以鑑別蔬菜的

好壞，只要看新鮮和不新鮮，同時把他洗得乾淨。

戊、鷄蛋鑑別的方法

蛋類鑑別的方法有三種：

1. 把鷄蛋向有光線的地方照一照，看上去是半透明體的是好蛋，混濁的是陳腐蛋。
2. 把鷄蛋浸在十倍或廿倍的鹽水裏，蛋向下沉的是好蛋，向上浮的是不好的蛋。
3. 蛋壳有破損的，大概都是不好的蛋。

己、蕈類鑑別的方法 蕈類的味道很鮮美，所以許多人喜歡吃，可是毒蕈和食用的蕈，一定要分別清楚；要是分不清楚，危險很大。現在把毒蕈和食用蕈的鑑別方法說在下面：

1. 毒蕈生在陰濕地方，沒有毒的蕈，生在乾燥的地方。
2. 毒蕈的顏色很美麗，沒有毒的蕈是白色，或茶褐色。
3. 毒蕈採下來會變色，變為青色綠色，沒有毒的蕈是不變色的。
4. 毒蕈的水分很多，並且是柔軟的，沒有毒的蕈是密緻的，並且是脆的。

5. 榨下的汁水，混濁像乳的是毒蕈，澄清像水的是沒有毒的蕈。

6. 味道有些辣和苦，並且刺激舌頭的是毒蕈。

庚、牛乳鑑別的方法 鑑別牛乳的方法，要用藥品和器械，比較麻煩。現在把普通而容易做到的方法，說在下面：

1. 把牛乳滴在指甲上，像球珠形狀的，才是新鮮牛乳；滴下來就流散的，大都不新鮮。又如把牛乳滴在一杯清水裏，會沉到水中的，大概是新鮮牛乳，滴到水裏，不下沉並且散開的，大概不新鮮。

2. 新鮮牛乳有兩性反應，用青色試驗紙試驗會變紅色，用紅色試驗紙試驗又會變青色，不新鮮的牛乳，就不會變青色了。

3. 腐敗的牛乳，像水一樣，表面上有凝固的東西，煮熟了，有一種塊狀的東西，這種牛乳，就不能吃了。

辛、食鹽鑑別的方法

1.用眼睛看鹽的光澤，水分和夾雜的東西：要是光澤鮮明，水分不多，沒有雜東西夾在裏面，就是好鹽。

2.用舌頭舐鹽的味道，覺得味道是純粹鹹的，那是好鹽，覺得味道有些苦，那是不好的鹽。

壬、醬油鑑別的方法

1.顏色濃味道又鮮美的是好醬油，顏色淡味道苦鹹的是不好的醬油。

2.把醬油倒在碗裏，用筷子攪拌，如作枇杷色的泡，隨即消滅的是好醬油，倘使作淡紅色的泡，那是不好的醬油。

八 廚房和用具的清潔

要講飲食衛生，先要講廚房的清潔，一般家庭學校，對於廚房，素不注意衛生，對於飲食用具，尤不注意清潔，這是極不好的現象。有許多病菌和蒼蠅之類，往往都從廚

房或用具上不知不覺的，把疾病帶到人們的身體，所以我們講飲食衛生，先要講廚房和用具的清潔。現在分述在下面：

一、廚房的清潔 管理廚房的主婦或廚司，應該特別注意下列許多事情。但是，我們是家庭中或學校中的一份子，我們也要竭力幫助清潔廚房，完成團體生活的責任。
1. 作飲料的水，倘使沒有燒開，絕對不拿出廚房；同時，燒開水的時候，已經開了還要多燒三五分鐘。

2. 調製的食物，要在熱的時候，送到食堂，趁熱的吃。倘使不趁熱吃，難保沒有灰塵飛上去，這些灰塵中間，往往帶有病菌。

3. 蒼蠅是傳染疾病的媒介，不能讓它飛進廚房，只要有一個蒼蠅到了廚房，就是一件很危險的事，所以，廚房裏面，要做到一個蒼蠅都沒有，纔能放心。

4. 另外還有許多害蟲，專門到有食物的地方去，像蟑螂，蜈蚣以及老鼠之類。倘使廚房裏弄得清潔，沒有什麼東西可吃，那末，這些惡蟲，自然不會到廚房裏去了。

5. 廚房，貯食櫈，貯物所，要收拾得特別潔淨，不獨每星期要洗滌一次，並且要每天洗滌；因為灰塵，是傳染百病之源。

6. 廚房中要有幾條抹布，每次用時，都要洗滌得清潔，絕對不能用髒抹布洗滌各種用具，使得用具愈抹愈髒。

7. 從菜市或園圃買來的菜蔬生果，要洗淨了之後，再用開水燙一下，纔可以拿到廚房，或貯物所，倘使污垢的菜蔬和潔淨的食物，放在一起，是一件最危險的事。

8. 廚房的地下溝渠，或四周的陽溝，要常常用水沖過，不要使污穢東西存在裏面。用過的髒水，或剩餘的髒物，絕對不要倒在溝裏。

9. 廚房裏的灰塵，要常常打掃，不要使它飛揚。

二、用具的清潔 廚房中的用具：鍋，爐，蒸籠，蒸架，鏟，刀，碗，碟，筷，匙，杯，壺，瓶，罐，缸，籬，籃等等。各種用具的質料，有木，竹，銅，鐵，錫，玻璃，陶瓷器，搪瓷器等。使用這些用具，一面要注意勿使損壞，一面更要留心清潔。關

於食具方面，如碗碟之類，更宜講究整齊清潔，俗語所說：「美食不如美器」，是有深長的意義的。

現在把清潔的方法，分述於下：

1. 銅器清潔法 廚房裏用銅製的器具，有鍋，口盃，茶杯，銅勺，碟子，銅壺等，銅器用過之後，要用清水洗滌，乾布抹淨；因為銅器容易生銅綠，銅綠是有毒的東西。使用之前，要查看銅器上有沒有銅綠，如有銅綠，一定要洗掉。又銅器用久了，會變黑色，要用極細的瓦屑粉擦亮，就可以光滑如新的了。

2. 鐵器的清潔法 廚房中釜，鍋，刀，鏟，勺等，有用生鐵鑄造，有用熟鐵打成，都容易生銹，用過之後，應該抹乾。鍋釜要常常刮去鍋外的煤灰，鍋內不要留些水。又煮脂肪和油分多的東西，黏有油膩，要用鹹水，灰汁或碧糠擦洗。廚刀用過之後，也要用稻草擦去污垢，再用抹布擦乾。

3. 陶瓷器的清潔法 廚房裏所用的陶瓷器，有缸，鉢，杯，碗，碟，盆，壺等等，

新買來的器具，先用布鋪在鍋中，加適當的水，把新器具輕輕放進去，用文火煮沸，等冷了以後取出，經過煮過了的陶瓷器，碰到強熱，就不會迸裂，並且也是一種消毒的方法。用過以後，要用肥皂水洗滌，或用鹽擦淨，有時也可用鹹水浸洗；因為陶瓷器，一定都是光滑的，容易黏附污垢，所以要格外注意清潔。

4. 玻璃器的清潔法 廚房中用的玻璃器，有瓶，杯之類，茶杯污垢，可用鹽或灰汁水擦。酒瓶醬油瓶等，可倒些茶漬振盪，再用清水洗滌；污垢太多的，要用醋和鹽混合倒進去，多振盪幾回，再用水洗滌。

5. 搪瓷器的清潔法 搪瓷器又名磁瑯器，如臉盆，杯子之類，很容易黏附污垢，應該用肥皂水洗滌。

附錄 戰時食物選擇表

陳邦賢先生擬訂戰時食物選擇表，材料豐富，尤合實用。今轉錄於下，以供參考。

類別	食品名稱	吃食方法	營養特點	烹調注意
穀	糙米 粗麵 玉蜀黍 高粱 粟（小米） 大麥 雀麥 蕎麥	煮粥飯 作餅餌 製麵 蒸餅或饅頭 磨粉做餅 與其他穀類混和食 黃粥 煮食或製麵做餅 同上	富含醣類 含有甲乙種維生素 富含醣類 含有甲乙種維生素 富含醣類很多 含蛋白質約 $\frac{1}{2}$ 左右 有含甲種維生素特多者 有與其他穀類相彷者 蛋白質含量比小麥略少 發芽時能發出一種消化 澱粉酵素 富含蛋白質及脂肪可得 大量礦物質及維生素 帶皮蕎麥粉與粗麵相似	米湯須留 在飯內免失去 營養成份 洗淨略炒 連皮磨粉篩之 即成 煎或蒸都可 許做餅用油 與米麥類混和食最好
類	同上	同上	同上	同上

豆

黃豆（大豆）

煮食作腐造醬榨油

多蛋白質生理價值亦高
多含脂肪及甲乙種維生素

豆漿 豆粉

黃豆芽

豆腐

綠豆芽
綠豆煮湯味最鮮美
煮食含乙丙種維生素
含有甲乙種維生素
鈣與鎂成分較大豆增多含有甲乙丙種維生素
含有甲乙種維生素
含有甲乙丙種維生素

含有甲乙丙種維生素

含有甲乙丙種維生素

豆腐乾千張等蛋白質較
豆腐增多

含醣類及蛋白質

鮮者富含乙種維生素
豆漿煮食
煮食煮食味極清美
煮食製粉燙皮搓索黃豆洗淨微火炒去皮磨
全麥粉一袋豆漿將豆粉兩
雞蛋一個菜湯三大匙糖一小匙
混合一份份糖四○份於份
加水中黃豆沸後牛乳然於份
入糖或鹽能代牛乳然於份
後一骨豆粉五份麥麵一份份
自做豆漿即成豆粉兩大匙
加水中黃豆沸後牛乳然於份
入糖或鹽能代牛乳然於份
後一骨豆粉五份麥麵一份份
自做豆漿即成豆粉兩大匙
加水中黃豆沸後牛乳然於份
入糖或鹽能代牛乳然於份

根類		類	
藕	山芋(甘薯)	紅蘿蔔	豌豆
萵苣	地瓜	豆渣	蠶豆
芋頭	胡蘿蔔	豇豆	刀豆
		黃粥 鮮者煮食 乾者和米 做餅或炒食	煮食 煮食炒食作醬
		生食煮食醃臘醃製	含有乙種維生素
		較豆製品營養略差	乙種亦有 甲乾蠶豆含醣類蛋白質及 乙種維生素
		較白蘿蔔含醣類及鐵鈣甲乙丁種 供給熱量最多 含乙種維生素	鮮者富含內種維生素 乾者宜水浸生芽煮食
		同上	豆渣一斤略炒乾麥麵半斤 再加白糖可烤成餅乾
生食或煮食	炒菜或煮食	可與穀類混合煮食	
生食或煮食	煮食		
生食或煮食	生蔬菜煮食		
含醣類多含有丙種維生素	富含甲種維生素 乙丙庚種亦有 保護性食物		

戰時時選物擇表

葉類		類
小白菜	白薯(腳板薯)	大頭菜 芥藍 洋芋
莧菜	煮食 炒食 生食 煮食 醃食	燒菜或炒菜 煮食 炒菜 煮食 蒸食 烤食
炒食 生吃做菜	含有甲乙丙丁戊庚種維生素	易消化 含鈣量特別充足 含醣類
青菜 番茄 豌豆苗 青辣椒	青菜含甲乙丙種維生素 紅菜富含甲丙 種維生素 富含丙戊種維生素 含有甲乙丙庚種維生素 富含甲乙丙種維生素	略含內種維生素 含有甲乙種維生素 供給熱量最多灰質呈強 鹼性含各種礦物質含甲 乙丙種維生素 含有甲乙丙種維生素 含有乙丙種維生素
沸水燙後去皮食亦佳	炒菜 拌和即盛起可減少 維生素損失 約煮二分鐘即可殺 菌在沸水	

瓜 與 菜

大蒜頭	芥菜	雪裏紅	白菜	青菜	菜花
-----	----	-----	----	----	----

煮食	醃食	炒食	炒食	黃飯	黃飯
醃食	醃食	黃食	黃食	做菜	做菜

含有乙丙種維生素	含有甲乙種維生素富含 內種維生素	含有甲乙丙丁種維生素	含有甲乙丙丁種維生素	含有甲乙丙丁種維生素	含有甲乙丙庚種維生素	含有甲乙丙庚種維生素	含有甲乙丙庚種維生素
					富含甲乙丙庚種維生素 含各種礦物質		

同上	同上	同上	同上	同上	同上
----	----	----	----	----	----

同綠葉菜

		類									
		捲心菜 韭菜 茄子 黃瓜 南瓜 絲瓜 冬瓜 苦瓜 瓠子 茭瓜					芥 煮食 炒食 煮食炒食蒸食 拌食 煮食 炒食 煮食 炒食 煮食 炒食 煮食 均 可				
牛 肉		蛋 類					豬 羊 牛 肝				
有甲乙丙丁戊庚維生素 含有乙丙種維生素 台含有鈣質	礦物質且番茄相彷含甲 乙丙種維生素	含有丙種維生素	含有甲乙種維生素	含有乙丙種維生素	含有乙種維生素	富含乙種維生素	富含蛋白質醣 硫等及磷素 下理價值極高 硫磷及甲乙丁戊庚種維 生素	高 含蛋白質及脂肪有甲 戊庚和維生素	高 含蛋白質及脂肪有甲 戊庚和維生素	高 含蛋白質及脂肪有甲 戊庚和維生素	高 含蛋白質及脂肪有甲 戊庚和維生素

忠圖字第六五六號

三、五、十一